

现代学徒制在高职院校内科护理教学中的应用探讨

◎ 刘 芸 / 安顺职业技术学院 贵州 安顺 561000

摘要:随着社会的发展,现如今社会对人才的需求标准越来越高,只具备理论知识而不具备实践技能的人才已经逐渐被社会所淘汰。现代学徒制强调让学生进入相关的企业做学徒,这样不仅能提高学生的实践能力,还能让学生对行业发展有清晰的认知。为此,高职内科护理学也需要紧随时展将现在学徒制运用于人才培养模式中,以求为社会输送更多实用型人才。

关键词:现代学徒制;高职院校;内科护理;教学改革

内科护理所培养出来的都是专业护理人才,在传统教学中,教师更侧重于教授学生理论知识,提高学生的医学涵养。殊不知,大部分学生在毕业后并不能很好地将理论知识应用于实际工作,这就导致学生逐渐失去了行业竞争力。为了改变这种现状,学校在培养人才时,就必须要将理论知识和实践教学结合起来。

1 内科护理人才培养现状

现在社会所学的人才是具备综合素养的,这不仅包括理论知识水平、实践操作水平,也包括人际交往能力以及对突发事件的应对能力。内科护理专业的学生毕业后大多会成为内科护士,在工作时无论是他人的沟通能力,以及面对病人突然状况的应变能力都十分重要。学校的人际关系比社会中要简单很多,所以很多学生在和他们沟通交往时,情商都较低,真正步入岗位后,就会发现自己屡屡碰壁,却不知道为什么。这将会严重影响学生的工作心情,甚至会因此让学生对岗位产生无力感,从而放弃护士这一工作。每个病人的身体状况都是不同的,在住院期间很有可能发生各种突发状况,由于在学校学生没有实践的机会,只有理论知识,当真正发生突发事件时,大部分学生都不知道会如何应对,在手忙脚乱中,可能就会导致病人错过最佳抢救时机。学生的综合素养不足,就导致学生在未来的工作中很难得心应手。教师的专业水平不足随着医疗水平的不断提升,我国对医护人员的需求量也越来越大,为了满足社会的需求,现在很多高职院校的内科护理专业都开始扩招。扩招的背后是师资力量严重匮乏,为了在短期内补足教师的缺口,部分院校就不得不放宽门槛。这就导致教师的教学经验不足,专业知识水平有限,在教学过程中也无法为学生提供有效指导。

2 现代学徒制在内科护理教学中的应用策略

2.1 深化校企合作,打造双师型教师团队 现在高职院校所培养出来的内科护理人才面临着就业困难的现状,而医院则面临着内科护理人才严重不足的现状。这主要是因为学校所培养的人才不符合医院的用人标准,想要改变人才培养模式,让学生具备行业竞争力,学校就需要深化校企合作,将现在学徒制应用于内科护理教学中。这样学校就能根据医院的用人标准定向培养人才,而医院也可以根据自己的需求和学校共

同商定人才培养方案,从而实现校企的共赢。此外,深化校企合作,学校就可以聘请医院的专业护理人员到学校担任兼职教师,这样不仅能让学生对岗位有更深入的了解,提高学生的职业素养,还能让专职教师在兼职教师的带动下,提升自己的专业水平,更好地胜任教师岗位。

2.2 合理安排课程,全面提高学生职业素养 现代学徒制模式下,学生不仅需要学习专业知识,还需要到医院充当学徒。想让现代学徒制发挥出应有的价值,学校就必须协调好学生的双重身份,以免出现顾此失彼的现象。首先学校应该和企业协商,合理为学生安排课程,保证学生既能学习专业知识,又能提高实践操作水平。其次,学校也应该和企业共同制定人才考核标准,将学生在单位中的表现以及期末成绩结合起来综合对学生进行评估。此外,在选择合作的企业时,学校应该多方面考察,尽量选择大型的医疗集团或者知名的地方企业进行合作,这样既能让学生学习到更多的知识,也能为学生的就业提供更广阔的前景。

2.3 签订培养协议,为校企合作提供保证 现代学徒制对于学生来说既是机遇又是挑战,虽然现代学徒制能提高他们的综合素养,让他们更具行业竞争力,但是进入企业做学徒不仅会增加学习压力,还会限制学生自由择岗,所以部分学生并不愿意进入与学校合作的企业学习。而对于企业来说,其所培养的人才,最后很有可能会流失,所以企业也不愿意尽心尽力培养学生。为此,在校企合作时,学校就需要遵从学生的意愿,为愿意进入企业实习的学生提供学徒的岗位。此外,为了给学生和企业都提供一份保障,在合作前可以签订一份协议,采用订单式人才培养模式。即学生签订了协议后,毕业后就需要进入学徒的企业工作,而企业也需要为学生提供岗位。在订单协议下,学生学习起来就会更加认真,而企业在人才培养时也会更加尽心尽力,这无疑是落实现代学徒制的最有效方式。

3 总结

现代学徒制能否发挥应有价值的关键在于学校所选择的企业,只有充分调动企业的积极性,让企业愿意拿出十足的精力培养学生,学生才能真正学到实用知识,提高自己的实践技能。所以,在现代学徒制的培养模式中,学校一定要认真挑选合作的企业,并签订相关的协议为学生和企业提供保证,增加校企之间的粘合力。

参 考 文 献

- [1] 杜闻,张晓念,谭凤林,黄敏,王丽娟. 高职护理现代学徒制人才培养模式的研究进展[J]. 教育教学论坛, 2019(25): 268-270.
- [2] 叶芳. 现代学徒制在高职院校内科护理教学中的应用探讨[J]. 卫生职业教育, 2018, 36(02): 67-68.